加工贸易废料网上拍卖疑难问题解答
(海关业务部分）
一、纳入平台拍卖的废料范围是哪些？现阶段残次品、不良品能否参与网上拍卖，以拍卖价格为基础进行征税？
　　根据《东莞市加工贸易废料网上交易管理暂行办法》（东府办【2015】78号），废料范围指“加工贸易企业在保税加工过程中产生、需内销处理的边角料”。
　　加工贸易残次品、不良品不在网上拍卖范围内。根据2014年第218号署令，残次品、不良品应折成原材料征税。 
二、同一个手册中的废料，是否可以分多次拍卖？不同手册的废料是否可一起拍卖？
　　同一手册的废料可分多次拍卖，不同手册的废料可以打包作为一个整体项目拍卖，项目标的按所属的不同手册分开提交，一个标的对应一个手册号。 

三、边角料为无法拆分的混合物的，应如何申报？
　1、边角料为物理混合状态且无法一一拆分的，可按一个整体项目申报拍卖，竞总价。加贸企业在提交拍卖项目时，拍卖“项目名称”按照货物的实际报验状态申报，“项目描述”中如实说明拍卖项目的实际状态。该批混合物包含的全部成分作为项目标的一一申报，每个标的“手册项号”分别对应所属手册中相应原材料项号，每个标的数量按对应原材料的理论损耗数量估算，不得超过理论损耗数量。拍卖成交后，内销征税报关单按《鉴证报告》所列标的申报。
例如，经粘贴的鞋材边角料混合物，拍卖“项目名称”申报为“鞋材边角料混合物一批”，“项目描述”中如实说明“鞋材边角料混合物（含PU、硫化海棉橡胶片、网布等成分，详见项目标的），经贴合，无法拆分”。标的申报为：标的1：PU边角料；标的2：硫化海棉橡胶片边角料；标的3：网布边角料，每个标的“手册项号”分别对应所属手册中PU、硫化海棉橡胶片、网布的备案项号，每个标的数量按所对应的PU、硫化海棉橡胶片、网布的理论损耗数量估算。
　2、由几种原材料经化学反应生成产品后产生的边角料，项目名称和标的名称直接按报验状态申报，标的 “手册项号”可对应所属手册中某一项主料项号，标的数量按该批边角料实际例如，海棉边角料，项目名称申报为“海绵边角料一批”，标的名称申报为“海绵边角料”，标的 “手册项号”可对应所属手册中主料“聚醚多元醇”项号，标的数量为该批海绵边角料实际数量。 

四、项目标的既有保税废料又有国内采购废料，应如何处理？
    项目标的对应的原材料既有保税料件又有国内购买料件时，可参照问题三“混合物”的处理方式，将保税废料和国内废料分为不同的标的提交。
五、因安全生产、堆放场地等因素不能长期存放，需要定期清理的废料，可以预估数量提前拍卖吗？
    可采用“定期资格”拍卖方式。“定期资格”拍卖指加贸企业在一定周期内产生的废料品种、数量较为固定，且因安全生产、堆放场地等因素不能长期存放，需要定期清理的，企业可核算未来一定时期产生的废料数量提前进行拍卖。“废料交易平台”已开发“定期资格”拍卖功能，适用于加贸企业进行”定期资格”拍卖。
　　开展”定期资格”拍卖的加贸企业应向主管海关提交《加工贸易边角料拍卖”定期资格”情况表》，表格可在黄埔海关门户网站下载中心下载。
　　加贸企业在拍卖申请环节应在“备注”栏注明“定期资格”拍卖。“定期资格”拍卖项目以一本电子化手册或电子账册一次核销周期为单元，不同手册应分成不同项目拍卖。交易的起止日期最长不超过手册有效期或电子账册核销周期。企业在拍卖成交获得《鉴证报告》后，应在货物实际交割前按《鉴证报告》数量、价格一次性向海关申办内销征税手续。 

六、拍卖成功后如何申办纳税手续？可以集中申办纳税手续吗？
    加贸企业在拍卖成交获得《鉴证报告》后，应及时向海关申办内销征税手续。加贸企业通过QP系统录入《加工贸易保税货物内销征税申报单》，并在备注栏填入《鉴证报告》编号。
根据海关总署2013年第70号公告，已获得内销集中办理纳税手续资格的加贸企业，每个月内拍卖成功并取得《鉴证报告》的，可累计当月月底前内向海关办理内销征税联系单，但不得超出手册有效期。
七、边角料如果流拍，整个拍卖过程耗时会延长，可能会对合同核销时间造成影响，是否可以在合同延期上给予便利？
      加贸企业在拍卖过程中因流拍或系统异常等特殊情况导致拍卖时间延长，未能在手册有效期内完成边角料内销需要手册延期，且延期两次以上（含两次）的，企业书面报告情况并经主管海关核批后可免于缴纳风险担保，延期时间不超过2个月。
　　加贸企业办理第二次手册延期时仍有余料需结转的，在延期前应先办理余料结转手续。余料结转手续在延期后办理的，按海关总署令第111号相关规定征收风险担保金。
八、边角料如果没有市场价值，是否也要走网上拍卖的流程？
      边角料有无市场价值通过拍卖来确定。加贸企业边角料经过至少3次流拍，并且最后一次为无底价流拍（最后一次起拍价为0.01仍然流拍）的，加贸企业持拍卖行出具的《流拍证明》，向海关书面提出对边角料的处理申请。海关根据《流拍证明》及“拍卖管理系统”中的流拍纪录进行审核，按现行规定办理。对边角料无价值有疑问的，可以启动磋商质疑程序。
　　同一家企业，同一边角料无底价流拍的，一年有效，一年之内无需重复走拍卖流程，凭《流拍证明》向海关申请，经海关审核后办理相关手续。
　　其他企业委拍相同或类似边角料时，仍然需要走拍卖流程。 
九、手册备案的理论损耗数量，与拍卖交易的实际边角料数量有出入，如何处理？
     　通过拍卖的边角料数量，与电子化手册或电子账册核销周期内的理论损耗数量存在差异（差异数量=理论损耗总数量-拍卖总数量），且差异数值在10%及以内的，差异部分数量由加贸企业直接向海关申请内销，海关以该边角料在所属手册有效期或电子账册核销周期内全部拍卖成交价计算得出加权平均值，以该加权平均值为基础审查确定完税价格，办理内销征税手续。
十、哪些情形可以直接办理内销征税手续？
      为便利企业，简化手续，以下5种情形可直接办理内销征税手续：
（一）电子化手册或电子账册同一核销周期边角料总价值少于2万元人民币（含2万元）的，加贸企业可直接向海关办理内销征税手续。企业应提前估算边角料总价值，最迟在手册有效期或电子账册核销截止日期前2个月内向海关提出内销申请。
　　海关根据“ZZ91再生资源网”每月第一周内整理更新“边角料参考价格”资料，按照受理日当月的“边角料参考价格”资料计算边角料总值及计税。同时，“边角料参考价格”资料在“废料交易平台”网站上公布，供企业参考。
（二）通过拍卖的边角料数量，与电子化手册或电子账册核销周期内的理论损耗数量存在差异（差异数量=理论损耗总数量-拍卖总数量），且差异数值在10%及以内的，差异部分数量由加贸企业直接向海关申请内销。
（三）边角料属于危废品的，可直接办理内销征税手续。危废品目录按国家环境保护部、国家发展和改革委员会联合发布的《国家危险废物名录》（国家环境保护部、国家发展和改革委员会2008年第1号令）。加贸企业在办理内销手续时，需提供经环保部门审批的《广东省危险废物跨市转移审批表》（随附《广东省危险废物跨市转移计划表》）或者《东莞市危险废物转移计划报告表》。 
（四）对发往东莞市外的外发加工，加贸企业已在申请办理外发加工备案业务时说明边角料不运回的，可提供书面报告和外发加工申请表，直接到海关办理内销征税手续。
（五）手册核销后，加贸企业以后续补充申报方式申请内销的边角料，经海关核批后可直接办理内销征税手续。
十一、加贸企业的部分金属、塑胶边角料由供应商回收后加工成再生料重新投入生产，以达到降低成本目的，该部分边角料能否不参与拍卖？ 

      该部分边角料应按照《东莞市加工贸易废料网上交易管理暂行办法》相关要求处理。供应商如需回收边角料，可作为废料交易平台买方参与平台竞价拍卖。
若加贸企业自身回收边角料循环利用，重新投入生产且用于手册中出口成品的，企业应根据实际情况，按出口成品对应原材料的最终耗用数量来确定损耗率。 
十二、已出具《流拍证明》需销毁处理的边角料，加贸企业可以委托哪些单位进行销毁？
　　加贸企业可委托以下具有法定资质的单位进行销毁：
（一）工商营业执照的经营范围中列明废物处理或废品回收资格的企业；
（二）环保部门认定的可以从事废料处理的企业；
（三）从事无害化填埋、焚烧等处置的当地镇、区环卫部门。
十三、在试点启动后三个月过渡期内，边角料应如何处理？
　　加贸企业自所在镇街试点启动之日起，其电子化手册有效期或电子账册核销周期在3个月以内到期的，企业可自行选择边角料内销方式。3个月以后到期的，自试点启动之日起，除可直接办理内销征税手续的5种情形之外，原则上应按照《东莞市加工贸易废料网上交易管理暂行办法》相关要求做好边角料拍卖处理。
十四、部分边角料拍卖前已捆扎，加贸企业进行拍卖时往往大致估算一个重量，在实际交付时可能出现溢短装现象，而拍卖行《鉴证报告》是根据拍卖双方签订的成交合同出具，当实际交付数量与《鉴证报告》数量有差异时，应如何处置？
　　实际经过磅、称重后交付的边角料数量与《鉴证报告》数量存在少量差异时，买卖双方自行协商解决，双方均不能在实际交付前对因数量存在差异而作出免责声明。加贸企业应加强内部管理，对于存放的边角料数量进行清点、过磅并登记在册；在实际交付过程中，应按拍卖成交数量进行交付。 
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